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南京师范大学 教科院 教育技术学（师范）
--郭娜04090222
一
学期的时间很短，转眼就要和张老师说再见了！在激情四射的张舒予老师带领下，我畅游在思想的海洋中，学到了很多也领会了很多，可谓受益匪浅。
以前的我，根本就不会去关注视觉信息背后的知识，但现在不同了，我懂得了不仅有视觉文化还有视觉素养和媒介素养的存在。我们生活在一个读图时代，现实中、网络中随处可见的就是视觉信息，上帝给了我们一双明亮的眼睛，就是要让我们去多看，但看却又不是一个简单的问题，正如张老师所讲授的，看不等于看见，而看见又不等于看懂，同时看懂了也并不等于看好。其中的奥妙，那还是如人饮水冷暖自知了。
第一次上课，张老师就给我们介绍了本门课程的光荣而又艰辛的发展历程，十年的辛苦耕耘换来了今天的丰硕成果，而我们正享用着这一甜蜜的果实。
What is learning?  Learning is changing. 这是老师提的最多的一句口号，也是我印象最深的一句话，当然在张老师的视觉文化与媒介素养课上还有很多东西留给了我太深的印象，她们不仅增长了我的见识，还开启了我的心智，让我对自己、对生活，也对未来更加充满了信心、希望和梦想。什么是学习？学习就是变化。多么振聋发聩的一句口号啊！是的，不改变那还算是学习了吗？
21世纪，这个以艺术家为代表的创感时代，给了我们很多，同时也要求了我们很多。她不仅需要我们有敏锐的观察能力，更需要我们是全脑发展的人才。你知道左右脑的功能差异吗？你知道左右脑的分工吗？你知道全脑思维和创新意识之间的关联吗？你又考虑过如何发展自己的全脑思维能力吗？对的，根据科学研究的结果表明，现在的人类只是开发了全脑的很小一部分，这就意味着我们还有很大的发展空间和不可估量的潜力。据研究发现，人类的左脑擅长知识、逻辑、线性、推理，而人类的右脑则擅长想象、感性、直接和发散。因此，我们应该把自己的左手用起来，做一个全脑发展的人才。
人类的发展不外乎就是人类对外界的认识、对自身的认识以及对历史的反思。而对历史的反思，从小的方面来看，就是对自己的反思，她不仅让我可以以更客观的角度去评价自己的过去，更重要的是她可以让我未来的路走得更顺畅、更平坦。而我也将在这个不断自我认识、自我打造的过程中，最终找到最适合自己的路。
麦克卢汗曾说过，媒介是人体的延伸；媒介就是信息。而对各种媒介信息进行选择、理解、质疑、评价、创造的过程中，媒介素养就应运而生了。随着技术的发展，各式各样的媒介异彩纷呈的出现在我们面前，而如何在众多的媒介中进行评价和创造又不至于迷失方向，这就与我们自身的素养息息相关了。在张老师的指引下，我知道了观看其实并不简单，而要看得有滋有味，则要有更高的视觉素养和媒介素养。眼睛看到的只是外显，而只有心灵才能理解内涵。要seeing something behind,就得有好的素养。
形而上者谓之道，形而下者谓之器。道不离器。抽象的离不开具体的，当然具体的也要抽象的进行升华。在张老师的课堂上，我知道了著名的符号理论“索绪尔三项式”，即                


而道其实就是所指，是内涵、隐性而看不见的，器则是能指，是看到的、外显的或说是显性的。能从平凡中看出不平凡才是人才，有意味的观看才叫视觉素养（张老师语录）。
光说不练假把戏，有汲取就要有输出。光看是不行的还得干。从张老师课程简介的三个模式:知识（knowledge of fact）、理解(understanding of interpretation)以及能力(ability of evaluation and action)中，我懂得了能够身体力行才是最高的水准。评价与行动才能带来真正的实质性变化。
最后，还是用张老师常用的一句口号来总结我在这学期课程中的心得体会：--what is learning?  --Learning is changing.
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