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最初接触到视觉文化是在准备考南师大的研究生的时候,那个时候看到南师大的方向上有“视觉文化与信息素养”这一个方向,当时就在想这个方向学的是什么呢?按照我最初的理解就是学学怎么样使用相机或者摄像机之类的,应该像一般的理论课程差不多吧.直到后来上张老师的课,突然发现自己想的太粗浅了,那只是视觉文化的一部分,而真正的视觉文化所包含的远远不只是这些,通过张老师上课我们就可以感受到,张老师的知识很渊博,知识面很广,从艺术到物理,历史到数学,等等,感觉她很多领域都有涉及到了,也许正如她所讲的,视觉文化设计的知识面很广,每个领域都可能与视觉文化相关,只要你有一双善于发现的眼睛.通过对这门课程的学习,我收获颇丰.

第一次听张老师讲课,她就“视觉文化”网站上的LOGO直观、清楚的像我们展示了什么是视觉文化.我依然清楚地记得,那天张老师问我们通过那个LOGO看到了什么,有的人说是眼睛,有的人说是心.张老师说这就是我们视觉文化所要表现出来的——从“眼睛”到“心灵”.当时觉得这个设计真的很新颖、很别出心裁.“眼睛”也就是通过我们的眼睛所能够看到的,感受到的世界上一切东西,“心灵”也就是我们不仅仅要看到,还要用自己的心去感受,去理解,只有通过自己理解和感受了的东西,我们才会从中有收获.从“眼睛”到“心灵”也是视觉文化的内涵,我们要善于发现,并且善于思考,才会明白很多东西并不是我们所看到的那样,也才不会错过生活中的美好.
其中给我记忆最深的就是张老师的“看见不等于看懂,看懂不等于看好”,我们眼睛所看见的东西,很多时候只是表象,我们要通过自己的知识和理解,透过表象来看到事物的本质,比如一副照片,我们普通的人所看看的仅仅只是一副照片的采光、所照的对象、拍摄的好坏等,这就是“看见不等于看懂”，就是说我们眼睛所看到的东西我们并不一定理解它的内涵.通过张老师的课,我们学会了看事物不能只看表面,我们要通过那幅照片看到摄影者在拍摄这幅照片时所要表达的是什么样的一种意境,这样我才能够明白这幅照片所传达出来的信息,这也就是“看懂”.“看”并不是一般的看,我们要善于观察,联想,启迪.透过事物看本质,也就是张老师经常讲的,我们要通过形而下的“器”,上升到形而上的“道”，由事物的能指上升到事物的所指.这就需要我们平时的积累和锻炼才能够达到了,我们现在所看到的一般都是形而下“看”,看到的只是事物的表象,只有通过知识的不断积累,经验的不断丰富,才能达到张老师的高度,通过形而上来“看”,看到事物的本质和精髓，这就要我们下去不断的锻炼和提升。
那么什么是“看懂不等于看好”呢?“看懂”是看到事物的本质,也就是形而上学的“看”,只有我们看懂了,才能够真正的由“眼睛”到”心灵”.我们要在自己看懂的同时,还要将自己心灵的感受和理解通过一种更好的方式表现出来,让别人能够理解我们的思想.而我所理解的“看好”则是在我们“看懂”的基础上,运用我们的知识和经验,通过联想和创新,产生出有新意的东西,并且能够运用于生活中,或者对他人有作用,能够使别人进行反思和思考,这就是从“看懂”到“看好”的过程.这个过程并不是每个人都能够达到的,这个过程需要我们多锻炼,多思考,看到事物的本质后我们要学会加以运用和创新,不要停留在一个事物的表面上,这个世界不缺乏能够“看懂”的人,但很多人只是止步于“看懂”,并没有进一步的进行思考和创新.这样就使得每个人似乎都一样，没有自己的特色，缺乏想象力和个性思维，张老师曾说过：“未来属于那些拥有与众不同思维的人”,我们只有通过有意识的培养自己的个性思维,提高自己的想象力,才能够活的与众不同,也才能够活的精彩.而视觉文化课程刚好也提供了这样一个平台.
“眼睛是心灵的窗户”,我们要通过眼睛看到的东西与心灵产生共鸣.在张老师的课上,我们学到了很多关于视觉文化的知识,在没有学习这些知识之前,我们看东西大多都是看的表面,通过这些知识的学习,使得我们上升到了另一个层次,当然,我们还有很多需要学习的,这也需要我们在以后的生活中多思考,多总结,看事物时要从不同的方面进行分析,不能够只停留在事物的表面,或者只是“看懂”的阶段.只有像张老师一样的不断的进行思考,总结,我们才能够明白视觉文化的真正含义,才能够明白生活中的艺术.

生活就是一门艺术,对于不懂得欣赏它的人而言,生活无非就是柴米油盐酱醋茶,但是对于懂的欣赏它的人而言,生活处处有惊喜,处处有发现,他们可以通过生活发现艺术并将这种艺术运用到生活.就像张老师一样,通过生活,发现了视觉艺术,并通过自己的总结和思考,开创了视觉文化这门课,将她的思想传递给更多的人,从而达到了一种更高的境界.通过视觉文化的学习,我不仅仅只是知识的积累,而且明白了生活要有一双发现美的眼睛,就像“一花一世界,一叶一菩提”,世界万物都是美好的,都是有灵性的.我们要有一颗发现美的心,并能够将我们看到的美运用于我们的生活中,通过生活的艺术来激发我们的思考和灵感,这才是视觉文化所要表达的真正的含义.
