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一、从“国画”到“中国文化”                               

中国传统文化博大精深、源远流长。”视觉”在这里不是指一般意义的“看”和“读”，而是特指解读某种具象性的对象。

例如中国的国画，在内容和艺术创作上，体现了古人对自然、社会及与之相关联的政治、哲学、宗教、道德、文艺等方面的认识。就以《清明上河图》为例，全卷所绘人物五百余位，牲畜五十多只，各种车船二十余辆艘，房屋众多，道具无数，场面巨大，段落分明，结构严密，有条不紊。技法娴熟，用笔细致，线条遒劲，凝重老练。反映了高度精纯的绘画功力和出色的艺术成就。这是一幅具有重要历史价值的风俗长卷，画家成功地描绘出汴京城内及近郊在清明时节社会上各阶层的生活景象。是汴京当年繁荣的见证，也是北宋城市经济情况的写照，栩栩如生地描绘了北宋都城汴京的日常社会生活与习俗风情。
而我们进行深挖，又会发现深藏如图中的一些信息。一件作品的产生, 必然有其创作意图, 或是为了追求商业利益, 或是其有政治价值, 或是具有文化内涵等。《清明上河图》的作者是北宋画家张择端, 是北宋翰林图画院的宫廷画家。宫廷画家都要经过严格的专业训练并忠心为宫廷服务。徽宗在中国历史上以精于绘事而著名。在徽宗的画中有这样一类作品, 它们对于物象的描画往往是真实细致的, 而所要传达的意图却是特意虚构的。为了维护皇权的尊贵与威严, 徽宗颁布了许多公众节日以营造欢愉祥和的盛世气氛，并且特别着眼于绘事, 委托了翰林图画院诸臣造出了上千张瑞应图以营造一番太平的视觉幻象。由此不难理解, 徽宗时期的宫廷绘画艺术品大多在形象上非常写实, 而内在意图上又非常理想。它表面上是对东京汴梁的如实描画, 但实际上却是一种祥瑞的标志, 它为徽宗的英明统治高声颂扬。
一个社会中妇女的生活状况及其地位, 常能反映出这个社会的文化及其精神风貌。《清明上河图》中的主体人物共有500余人, 但细数之下, 其中女性仅占20余人, 绝大多数女性被排除在公共空间之外, 这无疑暗示了创作者及其支持者的观念以及那个时代的传统。宋代实行男女隔离的政策, 上层女性更应是足不出户, 守闺持家, 很少接触到家庭成员以外的男性,缠足的风俗也是从这个时候开始盛行的。在思想上, 对女性的贞洁观念也开始禁锢起来, “金莲要小，牌坊要大”成为社会认同的追求。图中出现的女性大多与小孩或家务紧密联系在一起。在儒家思想里, 母子关系是家庭和谐安宁的基础，敬母教子则是值得尊崇的礼仪。只有因孩子需要, 女性与陌生人的接触才被看成是合理的。《清明上河图》贯穿了以理学思想为基础的社会思潮, 体现了当时那个时代的思想, 即对于女性在行为和思想上的控制。虽然女性在社会关系中属于屈从地位, 但她们反过来也是男性身份和地位的标志。
宋代是中国汉文化成熟时期, 商业繁荣, 当时的广告文化相当发达。在《清明上河图》描绘的繁闹街市中, 可以清晰地看到宋朝时的广告形式: 幌子、旗帜、招牌、灯箱、彩楼等。在整幅长卷中, 除景物的遮挡外, 画面上有各家商店设置的广告招牌20余处, 广告旗帜10余面，灯箱广告4块, 大型广告装饰彩楼、欢门5座。《清明上河图》对当时的广告文化的绘描, 成为中国古代广告运用造型样式极其难得的例证。
人类文明是从“读图”开始的，它们都被刻在了器皿、图画之上，中国的国画就是其中之一，它将中国的文明很好的保存和传承了下来，直到今天，还在承担者交流文化的重任。上海世博会时，中国馆就出现了这幅《清明上河图》。结合了科技这幅图以动态的形式展现在人们面前，更加栩栩如生地像各国参观人士展示了中国的传统文化，即时我们之间有着语言的障碍，但通过这幅图，就算不懂汉语，不认识中国字，他们也能够了解中国古代的一些习俗、民生。这是，视觉的符号已经起到了架起各国文化交流的桥梁。

而科技的发展使人们可以应用现代信息技术和媒体技术把整个世界变为视觉的对象加以探究，跨民族、跨文化的交流越来越成为人们紧迫的现实需要，这就要求我们重视视觉素养的培养。视觉素养教育能够让我们养成正确。健康的视觉评价能力，使我们更好的了解社会、了解世界、更有效的运用信息技术，正确地理解优秀的民族文化。

二、课程感悟

学习视觉文化让我们明白了看也是一门学问。正如张老师所讲的，看见不等于看懂，看懂不等于看好，我们以前至多只是停留在看懂的层面上。所谓形而下者谓之器，形而上者谓之道，我们则更多的是停留在器物之上。经过一学期的学习，已经学会去发现隐藏在表面下的深层的东西，但还不能说我们都能看懂，。因为在面对伟大艺术作品时，会产生强烈的体验和不同的感悟，而产生一瞬间直击心灵的体验，不仅需要被欣赏的对象，还需要具有艺术解读能力的人。不是所有的观看者都能够产生这种美妙的体验，只有具有一定视觉文化素养的人才可以有此体验。这些是需要去慢慢积淀的。
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视觉更多的是来源于生活，只要你去用心，就会有所发现。一些创新就来源于对生活的用心体验。就像这把情侣伞，发明它的人就是根据生活中的观察，发现下雨天，情侣间打一把伞，两个人都会淋湿，打两把又拉远了距离。而这把伞就解决了这两个问题，不仅能挡雨，还拉近两个人之间的距离。这就告诉我们，发明创新其实并不难，只要用心观察，能看到别人所不能看到的。乔布斯成功就在于漂亮的设计，从用户体验的角度去考虑。
经过一学期的学习，张老师不仅告诉了我们什么是视觉文化，同时向我们普及了很多文化知识，让我们不禁地感叹，原来想要学好视觉文化，不仅要知道这门课程的内容，它的范围也远不仅于此，中国的文化博大精深，而这也是视觉文化研究的主要对象。张老师创设这门课程，也正是由于她丰富的经历以及深厚的文化功底，同时老师还爱好美术，也懂得数学、物理等的知识。
在这门课程刚开始，老师就要我们努力成为自己专业领域的良导体，相关领域的半导体，不要让自己成为任何领域的绝缘体。这是学好视觉文化所必需的，也是学好任何一门学问所必不可少的。张老师上课经常跟我们介绍一些名家，他们就是这样做的。比如提到的罗素，他是哲学家、数学家、文学家、历史学家。还有我们的开国领袖毛主席，他既是伟大的政治家，也是杰出的文学家、书法家。

以前一直认为，既然是专业，那只要将自己的专业学好就行，其实这是远远不够的。因为任何一个专业都不可能脱离其他而独自发展，就像一个人不能脱离这个社会而成长，他必须要融入这个社会，融入到集体中，团结他人，取长补短，才能得到更好的发展。有人说过，真正的发明创造往往发生在专业与专业的交界处。很好的一个例子，就是我们的专业，教育学和计算机技术的结合。
作为教育技术的学生，我们更要学会去将视觉素养运用到信息技术中，让技术更人性，让信息传播更有效率，让学生更加容易接受，也更加感兴趣，从而提高教学效果。将信息知识、技术能力与视觉艺术修养有机地融为一体，发挥视觉符号的特殊传播价值，可以有效地开发和建设富有文化意义和审美价值的教育教学资源。视觉素养必须成为教育工作者不可或缺的素质。而反过来，具备运用信息技术优势培养大众对视觉信息的有效获取、处理、解读、欣赏、交流和使用，进而能够评价和创作视觉信息的能力。这是一个互补互助的过程，也是一个积极循环的过程，同时，也是一个需要我们不断去为之努力的过程。

 

