由“器”到“道”，竹绘画符号之美

    竹绘画符号，主要是指以竹为客观物象的绘画符号。竹绘画符号是中国固有的文化观念与竹建立的一种固定的恒常关系,竹能发挥“能指”的作用，而相应的观念则充当“所指”，它根植于中国传统文化的土壤，体现着传统文化的审美特征。
1. 竹绘画符号的表现形式

画竹艺术所画的对象是竹，通过绘竹形象来表达某种情趣思想。尽管竹绘画符号所画的题材均为竹，然而所表达的竹形象却千差万别，画竹的目的也各有所求，所画的竹与现实的竹在外形的契合关系也不相同，因此导致竹绘画符号的能指呈现出多种多样的审美形态。根据艺术符号学中对艺术符号的分类方法，可以将其概括为再现型与引线型两种类型加以分析。

1.1 再现型竹绘画符号的表现特征

再现型竹绘画符号是指在画中比较忠实的摹拟竹的固有特征的绘画符号。此类绘画符号属描述性符号，画家虽然不懂得通过光影效果去表现竹的体积感和质感，但却在绘画技巧所能达到的能力范围内尽可能如实的“再现”竹形象，而不做变形或简化处理，“形似”是这类竹绘画符号追求的主要内容，竹绘画符号的能指与现实生活中的竹造型几乎相像。
1.1.1 文同​​-----竹形体现个人性格

文同的画竹方法是“再现”型的。他强调注重竹的形体结构，力求表达出竹的原始特征。文同的再现型竹绘画所指代的是艺术家个人的专注状态，即竹体现个人性格特点。他所首创的竹叶处理方法(即深墨为叶面，浅墨为叶背)，目的是把竹画得富有立体感，提高真实性。由此可见，文同画竹的原则之一是把竹再现出来，获得的竹绘画符号能指要与实物相媲美，“见竹不见人”。

1.1.2 程堂​​-----以假乱真之目的

程堂学习师父文同的画竹方法，画竹追求形似。他所画的凤尾竹，能够做到枝叶不失向背。程堂对造型特异的竹类(凤尾竹、苦竹、紫竹等)和竹的具体形态(如风中竹、雪中竹)很感兴趣，只要见到一定描绘下来，由此说明程堂所画竹的目的是再现、摹仿出竹的外形，因而他所画的竹是属于“再现型”。

再现型竹绘画符号注重能指的“形似”，没有舍弃竹形象本身的审美作用，但并不意味着它们没有所指，也不能说它们没有达到“神似”的艺术境界。事实上，“再现型”竹绘画符号显现着艺术家的观念和人格，积淀了丰厚的竹文化内涵。

1.2 引线型竹绘画符号的表现特征

所谓引线型竹绘画符号，是指在绘画中对竹的固有自然特征既通过摹拟部分得以保留又经过艺术的简化或变形处理的符号。竹绘画符号的能指形式与竹的特征之间，不再是一一对应的再现与被再现关系，但它画的毕竟还是竹，竹的物象特征并未被彻底舍弃，对它的摹拟仍被部分的保留下来，成为“引线”，这样，在竹绘画符号中竹的特征和作者的笔墨技法就有机的统一起来。

1.2.1 苏轼​​-----创作“朱竹”

苏轼是首创引线型竹绘画符号的艺术家。在审美趣味上鄙视追求形似之作。传说他有一次画竹之时，案头无墨，于是就用手中的朱笔画之。有人问他：世上难道有朱竹吗?他回答说：世上难道有墨竹吗?于是，后人竞相效仿，称为“朱竹”。

1.2.2 郑板桥-----形神兼具

郑板桥是我国画竹史上的大家，他反对彻底摒弃竹物象特征的画竹方法，同时也不主张只有“真相”而无“真魂”的画法。他所推崇的是神理具足的作品，既描摹出竹的一些自然特征，不致于使人不认得所画为何物，又适当进行部分简化与变形，以显现“线”和“点”的笔墨结构，形成抽象与具象相结合或半抽象的艺术形式。他倡导的画竹方法是“意在笔先”、“趣在法外”，即使“虽无真相而有真魂”、虽“形模难辨却有精神骨力”，亦为佳作。他的《竹石图》轴等传世之作中的竹，处于似与不似之间，既有对竹的物象进行描摹的因素，又有简化、变形的因素，把人引入一个令人情思驰骋的广阔天地。

至此，“竹”的再现形象仅标识出这幅画所画为何物，并不是真正的艺术形式，至少不是作者所要描述的艺术“形式”的全部。引发人们审美情感的，不是竹的物象特征而是由引线所引向的以点和线构成的形式结构。

2. 竹绘画符号意义系统

从唐朝起，竹成为历朝历代、不同身份、思想情趣各异的画家反复描述的艺术题材。人们之所以不厌其烦的画它，除了竹绘画符号能指可以不断翻新、创造之外，就是竹绘画符号的所指具有广阔无限的意义空间，画家们借助于它寄寓自己的个性、情感、趣味以及对人生社会的思考。
2.1 表现“社会心理意义”的竹绘画符号

    竹作为无数画家反复运用的绘画符号，其所指首先应具有“社会心理意义”，即大多数画家和民众认知的，赋予竹和竹画所表现出的共同或相近的社会心理意义。“怒写竹，喜写兰”即说明竹绘画符号具有人们认同的“社会心理”意义，一般来讲处于相近或相同的文化社会氛围的画家，面对形象相似，题材相同的物象，很容易把竹绘画和自己的生活氛围结合起来，竹绘画符号的“社会心理意义”由此创生。

竹绘画的能指与所指之间通常是“异质同构”的，由能指的形象、性质等特征通过想象与联想作用，建构起与能指相对应“异质”但却“同构”的所指。竹具有挺拔直立、经冬不凋、四季常青、竹节均匀排列、生命力强等形象特征与生长特性，画竹者据此建构与之“异质同构”的竹绘画符号所指意象，赋予它正直，高洁、孤傲、坚贞、抗争等高尚品性。

通过画竹以充分表现其高尚人格者当首推文同，他悦竹、敬竹进而画竹，是因为画竹可以自况其人格，自勉其品性。郑板桥画竹也有高洁、风节之义。作为毕生致力于兰竹的画家，他对竹有着异于常人体悟，视为豪气凌云、坚贞孤高的士君子，因而其所画的竹象征着“士君子”的高洁品格。他画中的“社会心理意义”是画竹者所寄寓的大部分竹绘符号所指的内涵。

2.2 表现“个人心理意义”的竹绘画符号

竹绘画符号表现的“个人心理意义”是指其所喻示的情趣、意志和观念等意蕴。

处于蒙古族入主中原、灭宋建元之时的郑思肖，在宋亡后画竹，多取竹傲霜耐寒之自然特性，以寄托他幽芳高洁的情操以及宗邦沦覆之后不随世浮沉的气节。柯九思所画《墨竹花石》图中竹的所指则为凄怨哀婉之情，“烟浓风暖春如醉，竹有哀音花有泪”把竹的动态特征指代为哀音，具有很强的个人心理意义。郑板桥一生画过许多墨竹图，他在不同的时间、情景下赋予竹的意蕴是不尽相同或各有侧重的，因而郑板桥所创作的竹绘画符号也有若干“个人心理意义”的特点。例如，郑板桥在他在墨竹画上题字“一竹一兰一石，有节有香有骨一，突出的是竹绘画符号的“志”之“节”，有时题上“咬定青山不放松，立根原在破岩中，千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”，强调的是其“神”之“坚劲”，有时又题上有时还题上“衙斋卧听萧萧竹，疑是民间疾苦声，些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情”，又借竹象征体恤人民疾苦之苦。说明我国竹绘画符号随着个人情趣的发展，表现了很多的“个人心理意义”。

3. 感想

 “形而下者谓之器，形而上者谓之道”这句名言在上完视觉文化之后，有了更深的体会。正如张老师所说，这门课不仅上的是视觉文化，还有美学，哲学等等许多思想在里面。不管以后会不会从事视觉文化的研究，我们都应该以独特的视角与视觉去观看世界。我们不应该停留在会看的层面，更应该学会看懂，看好，以至于发展创新。
                                 作者：贺云仙；参考文献：《竹艺术符号圈研究》。
