视觉文化课程学期小结
——从“眼睛”到“心灵”：永远保持对世界的惊奇
姓名:王峥嵘  学号:110602224
“事不目见耳闻而臆断其有无，可乎？”世间，很多事情非经历而不得知，我和视觉文化的相遇就是如此。
一、视觉文化

“我们将以图像符号为构成元素、以视知觉可以感知的样式为外在表现形态的文化视觉文化统称为视觉文化。”通过张老师的课，我终于对视觉文化有了一个清晰的概念。

眼睛是心灵的窗户，是人感知外在世界的最主要的通道。世界上我们获得的信息79﹪来自视觉，视觉是最主要的信息来源渠道。人类最早就是通过视觉认识和了解世界的。可爱的颜色精灵，散落在世间各地，无时无刻不在抚慰眼睛。
通过观察，我们进行命名活动，给所有获得的信息一个标签（也就是符号），并进行总结，继而分享。信息通过保存、分享、传承，才得以经久不衰。从某种程度上来说，文化就是一种传承。通过眼睛观照万物，获得信息，得依靠我们心中泛起“好奇”，一副“无所谓看或不看”的表情，岂能处处“别有洞天”。感官的经验，有了好奇，才能倍增生色。
二、“能指”与“所指”

哲学上所讲，任何事物都是内容和形式的统一体，无一例外。“同样任何类型的文化都有其外在结构样式和所表达的内容和意义。”张老师在《视觉文化概论》中，将外在结构样式称为“外显”，所表达的内容与意义称为“内涵”。继而借用索绪尔结构主义符号学的概念术语，将外显称为“能指”，将内涵称为“所指”。
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从人类开始区分事物的时候，符号就诞生了。人类生活在符号世界里，为了生活必须进行命名活动，命名，就是指符号约定活动。符号有两幅面孔，一副面孔就是我们所谓的形式，即“能指”，另一副就是内容和意义，即“所指”。通过“能指”，能看到“所指”，那就说明我们的认识从一个可观世界上升到观念世界，正如成语“名副其实”，这里的“名”就是“外显”（能指），“实”就是“内涵”（所指）。
从符号形态到符号意义，就是透过“能指”看到“所指”。现在好像少有人做到这样了。

其实，人们在年幼时，大都会对我们生存的世界有一种不可遏止的惊奇，进而执著的思考。随着岁月的流逝，迫于生活压力，我们很少去关注身边事物，很少有东西能够触动我的心灵。那些现象背后的“为什么”，很难入驻我们的脑海，渐渐地，人们流于表面，远离了背后的思考，习惯了机械的生活，将“诗意的栖居”从记忆中删除了。
由“能指”到“所指”，不仅需要我们长期的经验知识储备，更需要积极的持之以恒的思维状态。面对生活，我们秉承“万物有灵”的心态，始终保持对世界的好奇，积极地进行观察和思考，追求心灵共鸣。
三、看不是一个简单的问题

 “看”的生理能力与生俱来，但“看懂”的能力却是随着生命成长而逐步发展的“后天能力”,正如张老师那句名言“看不是一个简单的问题，看不等于看见，看见不等于看懂，看懂不等于看好”。
“生活从不缺少美，缺少的是发现美的眼睛”。没有儿童般的对万事万物的好奇，面无表情，目光呆滞，视线所及之处，“看不等于“看见”。

我们眼睛所看见的东西,很多时候只是表象,我们要通过自己的知识和理解,透过表象来看到事物的本质，否则，我们只看到了外显，我们没理解它的内涵。“看见不等于看懂”
在自己看懂的同时,还要将自己心灵的感受和理解通过一种更好的方式表现出来,让别人能够理解我们的思想。而我所理解的“看好”则是在我们“看懂”的基础上,运用我们的知识和经验,通过联想和创新,产生出有新意的东西,并且能够运用于生活中,或者对他人有作用,能够使别人进行反思和思考。否则，“看懂不等于看好”。
看——看见——看懂——看好，这个过程不是人人都能达到的，它不仅需要长期的经验积累，而且需要儿童般的对万事万物的好奇。始终保持一颗童心，拥有对事物的“贪念”，也就是“执著的刨根问底”，再加上多观察、多思考，我们就能循序渐进，从“看”上升到“看好”。
还记得张老师说过：“未来属于那些拥有与众不同思维的人”、“二十一世纪是一个创感时代”。创新是不变的主题，因而个性思维,在这个时代尤为重要。永远保持对这个世界的好奇与想象，我们就能从生活中远远不断汲取能量，活得精彩。
四、从眼睛到心灵

“从眼睛到心灵”，正是通过张舒予老师，我才醍醐灌顶，如同佛语“点悟”。那个生动的LOGO,始终萦绕在脑海，形象的道出“透过现象看本质”，光用眼睛去看，岂能“看好”。以前对世界止于“一知半解”，整天带着麻木的表情观照世间万物，好像什么都是“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”，司空见惯；好像什么都是“蜻蜓点水”，浅尝而止。从这个时候起，我以前的生活如一潭死水，激不起半点涟漪，让我觉得很羞愧，那些遇到张老师“视觉文化”以前的生活，是多么的贫乏无味，简直就是半聋半哑，在这时，通过“视觉文化”，我将让自己丰富起来，我找到宝藏了。
从眼睛到心灵，永远保持对世界的惊奇。站在这个读图时代的风口浪尖，保持惊奇，对所获得的视觉信息，不满足于“浅尝辄止”，才能在徜徉在视觉海洋中，抓住“本质”，游刃有余。毕竟本质，并不一定存在于表面的现实世界中，我们需要去寻找。如此，我们才能在一个充满生趣和诗意的世界里漫步。

五、形而下者谓之器，形而上者谓之道
“形而下者谓之器，形而上者谓之道”，这是张老师援引得最多的一句话，原文出自《易经》：“形而上者谓之道，形而下者谓之器”，形而上比较虚，形而下比较实。“形而上”即指无形之道（抽象道理、规律），“形而下”即指有形之器（具体器具、事物）。
印象最深刻的，是张舒予老师在视觉文化课的第一课，用一条横线形象的阐述了“道与器”。如下图：
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大千世界，到处都是符号，我们被符号包围着。眼睛所接触的符号，是具体的，是表象，是“能指”，也即所谓的“器”，只能引起感官的愉悦。如果我们从看到的这个符号的“能指”，看到“所指”，看到的就能和心灵共鸣，从而达到内心喜悦。
小 结
张舒予老师，在谈到“看不是一个简单的问题，看不等于看见，看见不等于看懂，看懂不等于看好”的时候，补充了一句“看好不如做好”，一语中的。张舒予老师就是一个“看好”和“做好”的范例。

“视觉文化”从无到有，于混沌之中，开辟了一个崭新的天地，不可不谓之“看好”和“做好”。她不仅自己“看懂”了，她还将自己的“所得”倾力贡献，传递给他人，让他人能重新认识这个世界，真正做到了“看好”和“做好”。
正如张老师所讲，“眼睛是心灵的窗户”。通过眼睛，看到的东西与我们的心灵共鸣。眼睛每天都徜徉在奇妙的世界里，带着心，以便接收随时到来的“感动”。 “懂得欣赏”就是要求我们保持对一切的好奇，用灵性的眼睛关照一切，原来，“美是无处不在的”，仅仅需要有一双发现美的眼睛。

《视觉文化》，彻底颠覆了我的审美观，原来，我可以这么看。“艺术源于生活”，其实，我想说的是，生活也是一门艺术。这是我从张舒予老师身上看到的，无论是她的手绘肖像、她的摄影照片，还是她艰辛的开辟了“视觉文化”这个领域，都作为一个充要条件证明了这一点。生活中，多点积极，多点好奇，用心去观察、思考，那么从生活中得来的艺术，不仅仅是源于生活那么简单，至此，艺术就会高于生活。
“万物有灵”，我不是在鼓吹“泛灵论”，这只是一种对待生活的态度。如果我们都能把视线所能触及的一切的东西当成有生命的，那么你会专注而陶醉于它们。不着急赶路，留意沿途的风景，漫漫人生路，总有一份惊喜等着你。
当下这个时代，有很多人，睡在孩子的童话里，醒在成人的现实中。幼小时候的纯真消失在过往的欲望都市里，为名忙，为利忙。无可非议，这是生存需要，然而这种需要就像一台烘干机，烘干了我们仅存的对世界的惊奇，凡情俗物让我们无暇顾及我们眼里的世界。眼里的世界，我们总是拿着要么功利，要么科学的目光进行剖析，凡事只问这东西是什么，可以用来干什么。很难说出“这东西怎么这么美”这类的话。被烘干了雨露的双眸，带着呆滞的目光，对什么都难感到惊奇，总以为司空见惯，麻木的急着赶路。
视觉文化，挽救了我们，带领我们通过对视觉表征的世间一切符号进行“入木三分”的剖析，让我们的思维冲出一条大道，直达闪耀着人性光辉的彼岸。我们就会像宫崎骏的动画世界中的娜乌西卡一样和世间一切事物交流，“万物有灵”，用心才能从这种交流中体会惊奇。所以，永远对万物保持惊奇，我们就会有更多的灵感。正如张舒予老师的话“21世纪是一个创感时代”，所以用灵性的眼光观照一切，更能激发我们的灵感，生活充满乐趣，我想这也是视觉文化最终目的。






