“读图时代”下视觉素养的培养

                                               ————<视觉文化与信息技术>有感
人们的生活水平提高了，业余时间也就相对减小，人们再也没有时间去读大部头的名著了，社会上的快餐文化越来越多，而这些快餐文化之中包含有大量的图片。多媒体和互联网的出现，又使得视觉信息大大的增加，加强了人们对视觉感官的依赖。视觉化思维日益成为现代人把握信息的一种重要方式，深入思考所接触视觉信息的能力已成为一种关键技能。人类似乎已经从阅读为主的时代进入了“读图”学习的时代。要应对这样的变化，必须要提高人们的视觉素养，同时激发从眼睛到心灵的情感共鸣。
从以上提出的问题看，现在我们最紧迫的事情就是提高自己的视觉素养，可以说是识图的能力，让自己适应这个风云变幻的世界。

提高视觉素养我们就要从它的定义上来找突破点。视觉素养最早是戴伯斯提出的，他把视觉素养定义为“指一个人通过看与此同时产生其他感觉,并将看与其他感觉经验整合起来的一类视觉能力”。发展这些能力对现代社会人们提高学习能力来说是根本的。当这些能力得到发展时,学习者在学习过程中就能够理解视觉信息的真正所要阐述的意义。但是不仅要求学习者读懂视觉信息，并且要求学习者在和别人交流的过程中能够使用视觉符号去表达自己的想法，最终学习者可以使用视觉符号去思考解决问题。这个就是我们提高视觉素养的一个理想的过程。

我国由于与西方各发达国家相比，物质条件还不是十分富足。视觉素养教育也刚刚处于起步阶段，甚至在许多地方还没有引起高度重视。因为我们这一代的青少年习惯于用文字文本记录了解事物，然后把自己的思想用文字语言表达出来与别人交流，形成了用文字文本思考的习惯。还有教育理念方面的差异，一味推崇应试教育，使得学生的创新能力无法得到发展，导致青少年在学生时代根本没有机会接触很多的视觉信息，由此我们觉得视觉素养的培养刻不容缓。如何利用最有效的手段最大程度的提升大学生的视觉素养成为了大家关注的重点。

不同学生对视觉素养的认识都是各不相同的。低年级的学生群体对于视觉素养的认识只停留在对图片的理解层面上；高年级的学生由于经过几年大学生活的洗炼，已经在有意识的培养自己的视觉素养了。不同性别的群体对视觉的理解也是不尽相同，男生一般更注重获奖大赛作品所提供的视觉享受，女生注重的是时尚影视方面的图片信息；不同专业的学生，对视觉信息的了解也存在差异，学习视觉文化、影视和广告设计等的学生明显比没有修相关课程的学生了解掌握的更多，尤其是像教育科学学院这样开设此类相关课程的学院，在对视觉信息的获得和学生的视觉素养提高方面更占优势。

如何利用最有效的手段最大程度的提升大学生的视觉素养成为了大家关注的重点。要突破我国在视觉素养教育方面的困境，必须激发青少年的创造能力，协助青少年发挥创造潜能及应用其想象力以突破思考空间，总结起来现在存在着以下几种较为主流的方法：

1.课堂上，加强学生之间，师生之间的讨论

我们要通过课堂教学环境加强大学生的视觉素养。通过案例剖析、视觉训练与感悟体验等综合性的学习活动，使学生理解视觉文化内涵意义与形式表征之间的内在关系。在组织学生讨论视觉文化学习和媒介素养教育中的热点问题、争议问题、未解难题时，引导学生在探究中提高视觉学习能力，认识媒介传播的特征，了解媒介时空与现实时空之间的差异及其原因，对中华文化传统以及中西文化差异等能有形象直观的理解与赏析的能力，同时增强文化自觉意识和对视觉文化的独立评价能力。经过如此训练，达到练就敏锐的眼光和敏感的心灵的目的，增强了运用媒介促进自我发展的能力。

2.注重实践，学校提供机会，使得观摩场所的多样化 

课程紧密结合实践，创造了良好的实践性教学环境。鼓励和指导学生把课堂学到的理论知识举一反三运用到实践中。这个方面有所进步，环顾目前的高考，这几年在语文、英语考试试卷中，常出现以卡通漫画等材料为题目的作文形式，无不要求学习者具有图形的解释能力；还可以提供较方便的网络环境，使学生能获得大量的视觉信息资源和素材；同时创造机会带领学生参观美术馆、博物院等社会力量，利用艺术图像启迪视觉思考教育；撰写论文和设计多媒体演示作品，在课堂上进行案例分析与交流；吸收学生投入科研实践中，完成力所能及的工作；总之，多个层面的实践教学环境让学生得到了很好的锻炼，有效实现从知识学习到素质提升的转变。

3.充分运用多媒体网络教学，让学生有自主发展的空间

配合课程教学精心进行网络教学环境建设。在理念上，体现人文关怀的两个方向：从单一的认知目标到人才培养的多元观念，从单一的学习资源中心到温馨的网上精神家园。为此，网络资源的符号形式与文化内涵充分融合，教育数字资源与感悟精神家园有机结合，唤起学生通过视觉表征和媒介关注整个人生世界和意义世界，有效激发学生通过视觉表征和媒体追求更加美好的生活方式和崇高的精神境界。

除了借助课堂的帮助来提高自己的视觉素养，平时自己在生活中也要学着做一个用心的人，张老师说的好：不让自己成为任何一个方面的绝缘体。意思就是我们不能局限于学好自己的本专业，还要纵观天下，博览众彩。并且“看到不等于看懂，看懂不等于看好”，要将这种观看的方式迁移到学习生活中，有意识的挖掘事物事件的实质。这样在“读图时代”，我们才不至于落伍。

1

