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常听到一句俗语：耳听为虚，眼见为实。学习了《视觉文化与媒介素养》这门课程后，让我对这句话有了不一样的理解。
简单来说，《视觉文化与媒介素养》这门课向我传递了一个理念：学会用“心”看世界。“看”是日常生活中十分平常的行为，它受到许多因素的影响，比如观看环境，文化背景等等，而不光是眼睛这个感官的感知结果。这门课程一开始就把我的注意力集中到“看”这个行为上，让我了解到看见不等于看懂，看懂不等于看好，所以说眼见为实，未必可信，我们想要看到真实，看见是不够的，更重要的是看懂、看好。如何才能看懂，看好？我觉得这应该是我们关注的重点，还记得张舒予老师上课在讲到“看”的复杂性这一点时，以《阿富汗少女》为例寻问我们看到了什么，当时我第一眼是被画面中女孩的眼睛吸引，感觉那个应该就是画面的焦点，但是也看不懂它想传达什么，之后去了解了一下拍摄背景，才明白女孩眼神中传递的是惊恐，所以说看见并不等于看懂，实现从看见到看懂的转变，我们要具备一定的观看技巧和知识储备，张老师用生动的例子向我们传达了“看”不是一个简单的行为！看懂、看好的能力更是需要我们有意识的去培养的。
《视觉文化和媒介素养》从知识、理解、能力三个层面入手，旨在提高我们的视觉素养和媒介素养，知识是通过我们的学习行为来获取的，什么是学习？张老师给出了一个精练有准备的概括：Learning is changing；仔细思考，的确如此，学习过程就是一个自我改变的过程，在有意识或无意识的学习行为的潜移默化下，我们在不断的改变自己。
从理解层面来说，这门课程提升了我的思想深度，关注问题的角度不再浮于表面，去思考了一些以前不会去关注的问题。课堂上张老师为我们讲解了符号理论的“索绪尔三项式”，理论联系实际的解释了什么是能指，什么是所指，符号的实质与功能等等一系列问题，让我学会有意味的去观看，从形而下学的“器”看到形而上学的“道”，思想深度有了明显的提高，比如欣赏一件陶瓷艺术品，以前我会关注的是它的造型外观，而现在我不仅仅会看到它的造型之美，还会去思考它的寓意，联想到它的朝代，当时的工艺制造水平······思维拓宽了很多。我们所看到的图像、文字都是一种符号，通过认知、思考看到符号所指代的内涵，进入抽象的、思辨的逻辑世界。
看好就是为了干好，课程的最终目的还是为了提升我们的能力，我们在课程学习时也做了一些实践，在实践的过程中加深了对课程内容的理解，比如通过做关于意义所指层次图的实践，我更加深刻的体会到“看”是有深度的：从表面看到本质，从直接意义看到间接意义、引申意义、再联想到它的升华意义。我们身处创感时代，创意十分重要，所谓创意就是想到别人想不到的，那首先就要学会看好这个世界，能看到别人看不到的，而这却不是依靠技术来获取的，考的是我们的头脑，我们的心，《视觉文化素养和媒介素养》这门课很好的挖掘了我看待事物的深度，有利于灵感的激发。
关于媒介素养这方面内容的学习，有一句话让我感触最为深刻：在媒介直接影响人们内心最深处意识的情况下，如何不成为被动的受害者？媒介大大的拓展了人类的感官，可同样在某种程度上影响了我们的意志，控制了我们的观看，比如摄影作品，我们所看到的是摄影者所想要传达的内容，并不一定就是真相，我们必须学会选择和质疑，作为教育技术专业的学生，我们更要学会应用媒介，加以创新，不能为它所累。
最后我想谈谈我从这门课的任课老师张老师身上所获得的启发。还记得第一次上课时，为了调动课堂气氛，张老师让我们猜她得年纪，虽然已经年过半百但是精神面貌却充满了活力，张老师课堂上永远是笑呵呵的，充满激情的，传递给我许许多多的正面能量，让我有激情的去学习，同时，张老师的涉猎非常广泛，知识渊博，课堂上经常为我们举各样的例子，提到许多新的知识，激发了我去学习，去积极拓展视野，张老师还交给我们一些学习方法，比如如何开发右脑，进行全脑思维······虽然这学期的课已经结束了，但是我从张老师身上所获益的却将伴我前行。
课程虽然已经结束了，但是我的视觉文化之旅并没有结束，借助网站我还可以继续关注课程进展，继续学习。在以后的生活中，有意味的看，有深度的思考，让自己不断进步。
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