                          从眼睛到心灵
                         ——我的视觉文化之旅

一．看不是一个简单的问题
人类从最初靠简单的图形表达自己的意思，到后来文字的出现，再到如今从以语言为中心向以图像为中心发生文化转型，视觉文化的时代真的来临了。张老师将视觉文化定义为“以图像符号为构成元素，以视知觉可以感知的样式为外在表现形式的文化”。在读图时代下，看不是一个简单的问题：看不等于看见，看见不等于看懂，看懂不等于看好。需要在视觉信息海洋中紧扣读图时代的“观看”行为的特点，不只用眼睛去看，还要用心去思考。
张老师以“形而上者谓之道，形而下者谓之器”的思想和索绪尔三项式作为课程的主轴，旨在培养学生将眼中的“器”升华到心中的“道”的能力。观看是一种复杂的文化行为，不只是简单的用眼睛去看表象，也不是将其作为“快餐式”信息一扫而过，而是用心辨别图像背后的深刻内涵，看到视觉图像与现实世界的联系。
视觉文化从符号学理论出发，建立了能指和所指的模型，从眼睛观看到的外显，体会到知识的内涵意义，这种由眼睛到心灵的升华，正与“道不离器”的主旨相契合。道不离器的思想和符号与能指、所指模型，是张老师在教学中着重强调的两个重要的内容，面对纷纷扰扰的视觉轰炸，要努力做有辨别能力、解读能力和创造能力的观看者。
二．在论坛里得到启发
     对视觉文化的学习无处不在。除了课堂上听张老师的讲述，课程论坛也是大家汲取知识的好地方。每当在课堂上产生了疑惑、感想，或是想回味张老师上课讲的内容，又或是想欣赏师兄师姐们的优秀作品，都可以在这个网站找到。我印象最深的是logo的设计非常巧妙，将眼睛与心灵相契合，也指明了本课程强调由眼睛到心灵的贯通。系统性的学习，必然不会局限于时间有限的课堂，将现代信息技术与传统课堂教学相结合的方式，为同学打造了立体完善的学习环境，相辅相成。
三．我的收获与感悟
张老师会将自己的教学延伸到课外，十分关心大家的研究生生活。张老师说过，研究生是以研究为生活的人，我们要做良导体，多多充电，可对多个领域广泛涉猎；不要做绝缘体，将自己限制在自己狭小的领域内。将艺术当作谋生工具是很难在这个领域有所斩获的，要将其当作生活中必不可少的需要。这句话提醒了我，应该扩大自己的知识面，多接触多学习，才能发散自己的思维，同时也会对自己的研究有所促进，一定不要把自己局限在那块狭小的研究领域里。
在“语境对于观看的影响”讨论中，我们从《最后的晚餐》说起，提到了发言的人的身份是否权威对于听者的影响，然后说到不同的国家文化不同，语言性环境造成的影响也不同。还提到了张艺谋导演在他的电影中总是喜欢进行大面积的色彩渲染，如红高粱中的红色，菊花台中的黄色，通过色彩的运用对观众造成视觉冲击，震撼心灵，这个特点也成为他的电影作品的代表性标志。这次与同学的热烈讨论使我学到很多。
在对国画的提炼与研究中，我第一次如此深入的了解国画的起源、发展和腾飞。从石器时代、夏、元，到唐，再到清、民国，我们的国画从简单的刻画到后来的写意渲染，这上千年的积淀才成就了国画的博大精深，成为华夏文明的瑰宝，我对那些画家大师有了深深的敬佩。透过国画的笔墨，似乎看到了我国传统文化哲学所强调的精气神和淡雅空灵的境界，比如王冕的《墨梅》，表面在画梅，背后的深层意境表达了其桀骜不驯,不与世俗同流合污，傲骨铮铮，淡泊名利，清高正直的思想感情。“腹有诗书气自华”，在这个文化快餐消解一切严肃艺术的时代，我们并不缺少艺术家，而是在等待有深厚民族文化功底的欣赏群体出现，这个群体的出现依赖于对视觉文化素养的培养。
道与器的关系并不仅局限在视觉方面，只要将眼中之“器”升华到心中之“道”就是张老师所致力于提倡的，其实从本科阶段到研究生阶段也是一样。本科阶段很多东西都是浅尝辄止，注重于培养工作能力，停留在技术层面，可将其看作是器的阶段；进入到研究生阶段后，已经初步进入学术研究的领域，不能只满足于技术层面，还要把自己进行层次提升，从经验到理论的提炼，去领悟道。
《视觉文化与媒介素养》这门课告诉我们，生活中的美好无处不在，不要缺少发现美的眼睛，更要有一颗能够感受美好的心灵。
