从眼睛到心灵：无限的遐想
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世界上并不缺少美，而是缺少发现美的眼睛。
















——罗丹

从观察到联想，再到启迪，最后到创造，这是从眼睛到心灵不同层次的表现。认真观察生活，你会发现很多你不曾注意过的精彩；丰富的联想，会发现生活当中是有很多联系的；启迪让我们思考，创造让我们学会去运用。从眼睛到心灵，无限的遐想。
曾经有一位同学跟我说，你只要站在五道口地铁站五分钟，看着那些来来往往的行人，几乎没有人是走路很慢很悠闲的，也几乎没有人是脸带微笑的。我当时还不相信，想着有机会一定要去证实一次。之前那么多次经过那里，怎么就没有发现这种现象呢。我先前只是留意过在步行街上的人们，大部分都是有说有笑，高兴不已的样子。确实，人与人之间所看到的景象是不一样的，思考的角度是有很大差异的。看到的同样是人多的场景，同样是在行走，可表现出来的神情和言语差异确实如此之大，当时，也没有过多深入的去想这是什么原因造成的。人在不同的情况下，肢体语言或者是面部表情都会有所改变的。五道口的快步行走的行人，是因为都赶着上班下班，或者是在为工作而奔波，也表现出了北京工作和生活的压力大。而在步行街的行人，本来逛街就是一种放松和享受的事情，时间也比较充裕，在这种情况下，人们的心情自然也就舒畅许多。如果每天上班下班都是一种焦急压抑的状态，那么一天的工作下来，又如何能保持良好的心情呢？每天重复着这样的生活，人怎能不急出病来呢？看到了这两种行人截然不同的状态，我们应该从这两种状态中获取更多的信息来缓解上班族行人的焦虑情绪。美丽的风景会让我们心情舒畅，美好的事物会使得我们感动欣喜。然而世界这么大，丰富多彩，美丽的风景或者美好的事物我们身边应该到处都是，可却为什么我们的生活中，还是充满了焦虑，充满了浮躁不安呢？这些美好的事物不是应该给我们带来轻松与快乐吗？
我本来是一个观察极不敏锐的人。对身边的许多事情或者人都只是看看，然后凭着感觉走。上了张老师的视觉文化课之后，我开始慢慢地学会去观察，观察之余试着去联想去思考。大学期间，我们寝室总会有卧谈会，其中我记忆深刻的就是谈论关于寝室每个人的性格特点及为人自己是怎么认为的，其他的姐妹都可以从生活中的细节或事情来分析其他人会有哪些特征，而轮到我的时候，我往往是举不出来，也说不出来，我那时只是觉得她在这方面很厉害，而另一个人在这方面很好，其他的关于人的性格方面还真是没有过多的观察，只是接触久了，就形成某种习惯了，在大脑中也留下印象了。可是往往还是会触碰到她们的忌讳的事情，自己觉得很无所谓，殊不知确是对方很在意的事情。现在，我学着去观察与自己接触的人，试着能够从他们的神情动作和处事方式来大概了解这个人，这样交往起来不至于因为我的粗心而发生很尴尬的事情。于此同时，我也学会了去观察他人在遇到某件事情的时候是如何处理的，我常常想，如果是自己遇到了类似的事情，能否这样处理或者能否处理的像他那么好呢？我觉得这样的观察，让我学到了很多别人的经验，虽然自己不一定遇到同样的事情，但是在处理其他事情的时候也能有所影响和帮助。
听过一个软件工程师说过这样一句话——对于学计算机的人来说，答案只有0和1。确实，对于编程序，结果出来了就是对了，没出来就是错误，不管你在过程中是多么的辛苦或者尝试了多少中方法。然而，所有的事情都将它的结果归为0和1，那是绝对不行的。就像是世界上的人，除了好人之外，其余的都归为坏人，就不恰当了，像那种虽然做不了无私奉献或者乐于助人的好人，但也不是那种伤天害理尔虞我诈的坏人，这一类人在我们的生活中，却是占绝大多数的。把一个人笼统的归为好人或者坏人，就太局限了，正如张老师上课所讲的，抽象与具象之间也有无数个层次，或者称之为第三种情况，而这种情况往往是最具有表现力也是所占比例更多的一种。无论是好人还是坏人，抽象还是具象，都让我们看到另外一个无限的可能。当我们在思考某个问题的时候，也应该从不同的角度或者不同的层次去思考，而不要局限在两个极端上，在其两者之间会有更多解决的方法。
经常有人问我，教育技术是学什么的？当时为了简便易懂，我一般直接就跟他们说，教育技术就是教育加技术。然而教育加技术与教育技术确实存在很大差异的。教育加技术，是把教育和技术分开了，既学教育也学技术，两者没有很大的关联。而教育技术中的教育与技术却是有复合而又复杂联系的。而我们在本科所学习到的，却几乎是前面的那种情况。要么就是理论知识很丰富，但是不会用教育媒体表现出来，要么就是计算机能力很强，但是用不到教育这方面来。张老师在课堂上给我们呈现了教育技术专业人才能力结构图，从低到高，主要包括教学信息处理能力，对过程、资源的利用、评价、管理能力，教学设计研究能力，教育资源开发能力。主要可归纳为基本能力、核心能力以及专业能力。当这么多能力摆在眼前的时候，我心虚了。心里不断地问自己，那四年的教育技术自己都学到了什么。在这里的三年我又该如何去学，才能达到教育技术专业能力结构图的最后一个层次呢。
从眼睛到心灵，更新生活体验，感悟精神家园，丰富内心世界，拓展专业空间。用心去感悟生活，会有意向不到的收获，也会给自己的心境带来很大的变化，也能开阔我们的思考空间，更能让我们在专业领域有所创造。
