视觉文化之旅

《视觉文化与媒介素养》这门课程不单单是一门课业，也是一种旅行，老师是领队，带我们体验了一种身心之旅、人生之旅。在相同的知识之旅中，我们也是导游，各自解说着不同的心灵之旅。
   一直以为眼睛是用来看的，现在才幡然醒悟眼睛只是心灵的窗口，透过这个窗子是要用心去看、去闻、去聆听。也终于明白看见不等于看懂，有太多我看不到的东西，但那比起我看不懂的东西只是凤毛麟角而已。有太多都等着我去发现，在此之前不仅需要一双会观察的眼睛还有一颗敏感的心和一个善于思考的头脑。

    以前走在路上，从不会关心树上的叶子什么时候开始变色的、草地什么时候从绿色变成了枯黄色，当然不会联想到一年又要过去了。走在上课的路上，只会想今天的课什么时候会结束，下课后眼睛只看得到食堂，心里想的也是我要吃什么。走在人生之路上，我只是一味地去追逐、盲目地汲取那些自以为对自己有利的东西，去忽略了身边的风景，其实宝藏一直就在我身边。一切存在得那么理所当然却和空气一样不可或缺。偶尔停下脚步，看到的会是意想不到的美好。

     在老师布置收集一些平面图片，写感想时，突然想到了去年春天，我给奶奶拍的那张照片，一张会灿笑的照片。当时在拍桃花时，看着奶奶站在一旁很想拍照的样子，便一时玩意兴起给她拍了一张。当时，奶奶还特意梳了头发，像小孩一样，把满嘴坏了一颗门牙的假牙露出来都不在乎。当时，忍不住糗她“不就拍照嘛，有那么高兴吗？”奶奶乐呵地说“这我第一次拍照！”当时只觉得挺可怜的，一生七八十年过去了，也没拍什么照片。照片刷出来时，只是觉得桃花很美丽，现在想来，却记不起那桃花是怎样的繁盛，只记得那笑和那满头似在灿笑的银发。突然之间，很想奶奶，好像好久没有打电话给她了，和她闲聊时，我随口问当时为什么那么高兴，奶奶却说“因为是你帮我拍的！”原来，那是一种幸福的笑，因为是孙女给自己拍第一张照片的那种喜悦，所散发的美，怎是那背后的桃花堪比！那粉色的花怎比得那浓烈的笑。或许奶奶还想着将这笑留下吧，只想着别人记住她的笑。现在发现自己有多自私拥有那么多只将之认为理所当然，从没想过那是长辈们历经千辛万苦打拼留给我们的财富。
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这张照片是我们刚上大一时，参加生活技能大赛时缝的沙包和削的苹果，表面上它只记载了我们超烂的生活技能，当时拍下来只是觉着好玩，还有就是觉得好难看。现在仔细看，回想当时的情景都忍俊不禁。虽然我们的技能很差，但我们勇于挑战，这堆东西需要四个人合伙一个穿针引线，一个缝袋子，一个塞米，一个削苹果。畸形的外表不也将我们的个性化与众不同的一面展现出来了吗？虽然成果不佳，我们收获的却是喜悦，是四个人团结在一起的心。其实我们每个人都不属于个体，而属于群体，我们需要的是少一些自我，多一些团结，少一点自私，多一点包容，少一分孤独，多一份温馨。其实，一张图片折射出了一段美好的回忆，或许很多年后，大学里的点点滴滴我都会忘掉，但肯定不会把这群可爱的人笑眯的眼忘记。这张图片记载的是我们的青春、热情与洒脱。
“师者，传道受业解惑也。”这门课我们学到的不仅是知识，还有就是态度，对待人生的态度，笑着活过，认真对待，拥有一个乐观的笑，时刻保持活力，轻松面对人生。更重要的是用独特的视角去看，用心去观察，得到的是更高的审美能力。就好像我们正在看，正在写的字，在写汉字的时候，有几个人会想到，汉字是一种符号，它是中国文化的代表呢？它承载着几千年的中华历史，不同的字体都有不同的历史，“人如其字”每个人写的字中都透露着个人的性格。在学习当中，以前不会去翻看的东西，再次看到时，就“别有一番滋味在心头”，现在或许我们的眼睛还不够敏感，我们的头脑还不善于思考，但只要我们不断的去看，试着将看到的看懂，总会有发现的。
