视觉文化与教育技术

一、视觉文化中之“我看”：看——看见——看懂——看好

罗丹说美是到处都有的。对于我们的眼睛，不是缺少美，而是缺少发现。
张老师说看是一门学问，看不等于看见，看见不等于看懂，看懂不等于看好。看从来就不是一个简单的问题。

（1） 从“看”到“看见”——这个世上有很多东西，看了如同未看，因为我们眼在神不在。
我总是为那些看不见这个美丽世界的人们而惋惜，那些自出生便只能看到一片黑暗的人们在我看来何其不幸！只是我似乎从没有想到过，那些有着炯炯有神的大眼睛的人们也可能看到的只是黑暗。也许这是他们选择的结果，在这个琳琅满目的世界中他们或疲惫或麻木，于是烦了倦了只挑选出自认为于己有益的抑或自己喜爱的事物加以注意，而那些被他们有意无意舍去的便成了我们常谈论的“视而不见”了。
大概每个人都会遇到这样的事，你匆匆忙忙的赶去做一件事，在去往目的地的途中有朋友或同事迎面走来，而你竟然没有看见他！从生理上讲，那位朋友或同事绝对在你的视觉范围之内，你也很可能当时正朝向他所在的方向看，这种情况下你确实在看，但也确实没有看见。在学习中这种情况更是常见，拿起一本书来读，谁可以百分之百确定能一字不漏的读下来呢，虽然我们双眼紧盯着那本书，还是不可避免的漏读了这个或那个字，我们确实看了，只是没有看见。

从人的认知上讲，从“看”到“看见”，涉及到的主要是人的注意力，即能不能在感受外部刺激的时候将注意放到特定的对象上，影响这一过程的因素有视觉对象的外部特征（对我们感官造成的刺激是不是足以引起我们的注意）、以及我们自身的知识结构。

（2） 从“看见”到“看懂”——不能仅仅停留在事物所呈现的表象(what)层面,而应该深入探讨影响事物发展的内因及外因(how)及支撑内因与外因发生变化的本质因素(why)。
在明眼人中还有许许多多人，他们看到的世界单一而浅薄，也常常会一叶障目不见泰山。

看见并不等同于看懂，比如我们看到了一个陌生的成语，但是我们并不能明白它的意思；看一道晦涩的数学题解析时我们也可能不理解；看一种从未接触过的外国语时我们会完全不知所云；还有我们每天在看的天气预报，那上面的许多符号标识，我们也并不知道它的含义。
由“看见”到“看懂”，是视觉文化能力的提升，从符号理论来看，符号代表事物，符号有能指和所指，文本符号的能指即文本的表征形式，而所指是文本的内涵意义，能指与所指是表示者与被表示者，形式与内容，外显与内涵的关系。如果我们只是看到了能指，那么我们的看就仅仅停留在“看见”的层面上；如果我们还看到了符号的所指，那我们就“看懂”了。

从人的认知上讲，从“看见”到“看懂”，是一种视觉符号的意义解码过程，最后的结果是要能够得出这些符号的对象所指，因此参与这个过程的因素包括视觉对象的编码、表征方式，以及观看者所具有的相关知识（能否正确地进行意义解码）。
只有当我们真正看懂了，我们眼中的世界才能更加明确清晰，也才会有更深刻的理解和体会。

（3） 从“看懂”到“看好”——我创造，所以我存在。
作为教育技术专业人员，我们不能仅仅停留在看懂的层次上，要更进一步，做到“看好”。所谓“看好”要求我们不仅做一个真正的欣赏者，更要成为一个创造者，能够运用视觉文化的知识开发教育资源，发扬中国优秀文化，并变革创新思维方式。
从认知上讲，从“看懂”到“看好”,表示一种意义的升华过程，即能看出视觉符号的意义所指，这时有两个因素显得尤为重要，它们是视觉对象所处的情境以及观看者所具有的整体知识背景，情境给我们的想像提供了一定的引导，而我们自身的知识背景则带领着我们在这一定的方向引导上走得更远。

“我创造所以我存在”，达到了“看好”的层次，我们已经可以去做去创造，可以将知识转化为现实的成果，这无疑具有更大的价值。

二、视觉文化之“我思”：从眼睛的直观所见到心灵的震撼
吸引人的美，养眼；感动人的美，养心；能体现真理，具有本质力量的“美”，才是真正美！
（一）自然的美

视觉文化花是一种美丽的植物，它作为客观物存在着，不因人的悲喜而改变。然而对于人来说，花往往有更深的含义，也给我们的心灵带来另一种感触，就如看到玫瑰便会想到爱情，看到莲花就会想到“出淤泥而不染”的高洁品质。
梅花是南京市市花，在寒冬时节，它冰枝嫩绿，疏影清雅，花色美秀，幽香宜人。在一片雪白之中，看到梅花的那一刹，人们的心往往会不由自主的颤动，此刻的它是众芳摇落独暄妍。而梅花之所以当选为市花是因为人们从梅花盛开的时节看到了梅花坚韧不拔，百折不挠，奋勇当先，自强不息的精神品质，我们看到的梅花已经不再单单只是一朵养眼的花，它已被赋予了纯贞高雅，铁骨冰心，高风亮节的形象，在滋养着我们的心灵。
（二）创造的美
从教育技术的角度来思考，教育技术的现代化经历了视觉教学、视听教学、计算机辅助教学到计算机多媒体教学的发展历程。在教育技术学的每个发展阶段里，“视觉教育”始终都是重要而基础的工作。尤其在当代，视觉文化已经突破艺术领域的界限，广泛深入到人类社会文化生活的方方面面。视觉符号不仅逐渐取代语言在文化中的主导地位，而且对于语言等其他文化形式日益形成霸权。
作为教育技术专业人员，视觉文化素养引发了我们对于开发视觉文化资源技能的再认识，它需要新的指导思想，这些指导思想包括有关视知觉的心理学基础、有关视觉设计的美学原则和实践原理、有关视觉传播的教学传播理论等等。相比较而言，开发视觉文化性质的教育资源包括更多的视觉意象的操作和更多的感觉和情绪的联想。它要求开发者具备将图像按线条、形状、颜色、纹理或者构成等元素进行组织的能力，并尽可能的使这种组织在满足教育目标的同时满足学习者的视觉心理需求。
视觉文化给我们的创造提供了依据，它启发我们去探索去创造并，把知识更好的传播给其他人，也把“看”的技术和艺术传播给更多的人，它引导我们去追求真正的美！
三、总结

上完了这门课觉得它和别的课很不一样，它教的不是知识，而是一种思维方式，它让我能通过眼中所看到的东西用心体会更深刻的含义，让我能尝试着从形而下的“器”上升到形而上的“道”，更让我明白不能只停留在自己能看懂的水平，还要“看好”，并用专业能力开发教学资源，帮助更多的人“看好”。而我所看到的视觉文化也在慢慢的从我的眼睛渗入到我的心灵。
