《视觉文化与媒介素养》心得体会
*这是一门为培养学生的视觉素养与媒介素养而开发的一门新的研究型课程。

*主要从“知识模式Knowledge Of Fact”、“理解模式Understanding Of Interpretation”和“能力模式Ability Of Evaluation And Action”三个层面入手，紧扣读图时代和媒介文化环境下的“看”行为特点，阐释视觉文化内容形式之间的内在逻辑关系和媒介传播的特征与影响。

1.知识模式（Knowledge Of Fact）---突出知识与史实的讲解
从知识层面来说，首先要了解本门课程中的一些对象的含义。

文化：人类在自身的历史经验中创造的“包罗万象的复合体”。（出自泰勒《原始文化》）

媒介：媒介就是信息，是身体的延伸。

看：一切研究从“看见”开始，到“看懂”，再“看好”

          【“看”的特点】

                容易：形象直观；一目了然；所见即所得。

                深刻：注视；凝视；审视；洞察。

                刺激：视觉张力；视觉冲击力；视觉震撼；触目惊心。

                持久：过目不忘。

符号：非视觉符号转化成视觉符号。（文字到图片的过程）

          【索绪尔三项式】（索绪尔：符号学之父）

                




视觉文化（Visual Culture）：以图像为构成元素，以视觉可以感受的样式为外在表现形式的文化。

视觉素养（Visual Literacy）：对视觉信息的解毒，应用，创作，交流的能力。

媒介素养（Media Literacy）：对各种媒介信息的选择能力，选择能力，质疑能力，评价能力，应用能力和创造能力。

知觉理论：格式塔理论--总体大于部分之和

          【知觉的特性】

                整体性：商业设计应用。（考虑受众的惯常接受经验与接受习惯如何简洁的概括商品完整  

  性。）

                理解性：知识背景和自身经验的影响。（有关同类物体信息记忆的影响。）

                选择性：背景与对象。（使用多钟视觉设计手段，使背景与对象加力区别；运用简洁的语

  言提示。）

  恒常性：客观失误的知觉环境发生变化，但由于经验的作用，人们知觉映像保持不变。   （可口可乐商标变化为例。）

理解模式（Understanding Of Interpretation）---突出对知识的应用与提升
正如张舒予老师所提到的，“形而上者谓之道。形而下者谓之器，道不离器”，对知识进行理解要结合抽象的思考和具体的应用。形而上-道：即为所指；形而下-器：即为能指。

对于《视觉文化与媒介素养》知识的理解，老师课堂上强调要自己动手做。为什么要自己创作？因为在创作的过程中，我们自身不仅可以完善我们的思维，还可以通过自我思考和评价，对基本知识进行强化理解，提高自身媒介素养。在不断的创作中提升，不知不觉中，会发现自己有了一双”发现美的眼睛“。

能力模式（Ability Of Evaluation And Action）--突出对内容的欣赏与联想

    能力模式的重点在于问题的提出，通过提出不同的问题促进自身对知识的思考和掌握，问题也主要分三种类型：知识型、理解型和评价型。知识型问题主要考察对知识的记忆、了解，理解型和评价型问题则体现对知识的理解应用与欣赏、联想等能力，体现了主观价值的判断。

通过对媒介的剖析和解读，从其色彩，布局，意向，寓意方面，发表自己的理解，以及对其进行简单的点评。同时对自己的作品中的对象，文化，色彩，符号进行优化。体现自己的媒介素养。通过自己的创作和自我评价，不断的强化自己的媒介素养，这对自身素养的提升，有很大的促进作用。

能指（表示者）
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