“文学”是文学理论领域一个最基本的概念。这个概念乃是1 9世纪和2 0世纪之交，一批智者从洋人那里拿来的。鲁迅在《门外文谈》中就曾说过：“用那么艰难的文字写出来的古语摘要，我们先前也叫“文”，现在新派一点的叫‘文学’，这不是从‘文学子游子夏’上割下来的，是从日本输入，他们的对于英文Literature的译名。”这个日本人的“杰作”，究竟是何人先引入中国？不大知晓，但在2 0世纪初，已经被中国人广泛使用开来了。王力先生认为“文学”这个词的释译，是“利用古代汉语原有的词语，而给以新的涵义”的典型例子，“如果没人先译，可能也是这样译的。”
然而自从这个概念引入以来，中国古代文学研究领域始终就没有平静过。从第一部《中国文学史》始，一部接一部的中国文学史著，将经、史、子、集纳入了“文学”的范畴，而进行着“史”的寻绎。理论研究界则对这种现状表现出了极为不满的态度，认为它们把不是文学的东西也装到了文学的菜篮子。于是又出现了所谓“纯文学”与“杂文学”、“理智文学”与“感情文学”等等的探讨与争议。一直到2 0世纪末，这种争议还在持续。但却很少有人想到，这种分歧的根本原因便在于“文学”这个概念本身，因为这概念“能指”与“所指”之间存在着巨大的矛盾。
    首先是舶来的“文学”概念与中国传统“文学”概念的冲突。在中国文化传统中，对“文学”一词有两种基本的理解方式，其一是视“文学”为一物，其包括着一切经籍方面的学问。孔子设教，分为四科，其中一科就是“文学”，文学科主要掌握的是文献典籍方面的学问。《吕氏春秋·荡兵》篇说：“文学虽博，犹不见听。”这里的“文学”指的就是“文章博学”。清人也说：“余贫且贱，既一意专攻文学。”“文学”也是指关于文章典籍的学问。其二是将“文”与“学”分开理解。2 0年代，郭绍虞先生发表过一篇题为《文学观念与其含义的变迁》的文章，认为到南朝时人的文学观念已渐近于今人所称之义。并举了大量的例子以证其说。但是在郭先生举的例子中，却多是对“文”的理解，而对于“文学”一词，要么不作任何说明，要么则将“文”与“学”分开解释，而找不到现在意义上“文学”含义的例子。如《梁书》有《文学传》，似乎就是现在意义上的文学家的传记了。可是姚思廉在《文学传序》中说。“今缀至沆等文兼学者为《文学传》。”在《陈书·文学传序》中也说：“令缀杜之伟等学既兼文，备于此篇云尔。”显然是把“文”与“学”分开理解的，“文”指文章，“学”指“学问”、“才学”，此与现代意义上的“文学”内涵相去是甚远的。其次是外来“文学”概念其携带的意义与汉语体系语义的冲突。从汉语的语义体系而言，“文”之本义是指色彩交错之纹理，即《说文》所云：“文，错画也，象交文。”由此引伸有了文章、文辞之意。昭明太子撰《文选》，其所编纂之“文”，标准便是“综缉辞采”，“错比文华”，“事出于沈思，义归于翰藻”者。而“学”字则有“学问”、“学识”、“学说”、“学科”之意，有研究的意味在内。那么“文学”呢？则应该指研究“文”之学科，即如章太炎先生《文学总论》所说：“文学者，以有文字著于竹帛，故谓之文;论其法式，谓之文学。”以“文学”为研究“文”之“法式”者，显然是遵循汉语语义逻辑推导出的解释，是合于汉语规范的。而现在却指向了文艺作品的本身。这不仅是“名”不能称其“实”的，而且也是不合逻辑的。
就现代意义上所谓的“文学”这种东西，在中国是古已有之的，而且中国人一直在寻找着一种能准确地表达此种“实”的“名”。在唐以前一般是用一个“文”字来表示。如《后汉书》、《晋书》、《魏书》、《北齐书》等，皆把以文章见称的文士列入《文苑传》中。所谓“文苑”犹今所谓“文坛”，“文”即指“文辞”。昭明太子编《文选》，也是用一个“文”字概括文艺作品。梁萧子显撰《南齐书》，始列《文学传》。其后姚思廉撰《梁书》、《陈书》，亦改《文苑传》为《文学传》，以为“文即兼学”、故曰“文学”。宋、明、清著史书，亦皆以《文苑传》称。在中国方志中则或作《艺文志》，或作《文词志》，其所容纳的多半是所谓文学的那种东西。欧阳修修《新唐书》，则改“文苑”为“文艺”，并声明是“但取以文自名者为《文艺》篇”，这大概是把写文章作为一门技艺为认识了。即如宋周敦颐《通书·文辞》所说：“文辞，艺也。”后来元人修《金史》，亦沿用此称。现在看来用“文艺”这个词来指称文学作品或创作，比“文学”一词是要好一些的，因为诗文创作本身就是一门艺术。我们可以假定，如果原初英语Literature一词的汉译是“文艺”不是“文学”，那么撰写“中国文艺史”，是否还会把经史子集一篮子全装进来呢？
尽管现在研究者从理论上也明白“文学”是什么，但“文学”一词在汉语语义体系中所拥有的传统意义，却在顽强地影响着人们的思维，致使人们不得不在外来的“文学”含义与传统的“文学”意义之间进行潜意识的调和、折衷，最终创造了现行文学史著的形态。也就是说，中国文学史研究领域中所存在的界定不清、经史并容的现象，在很大程度上是由“文学”概念的意义指向所造成的。
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